
SESSÕES DO PLENÁRIO

53ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 29 de maio 
de 2013.

PRESIDENTE: DEP.  ÁLVARO GOMES AD HOC

À hora regimental,  verificou-se na lista  de presença o comparecimento dos 
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan 
Sanches,  Álvaro Gomes,  Ângela Sousa,  Augusto Castro,  Bira Corôa,  Bruno Reis, 
Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, 
Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Graça Pimenta, Herbert 
Barbosa, Ivana Bastos, J.  Carlos, João Bonfim, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, 
Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, 
Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 
Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, 
Paulo  Rangel,  Pedro  Tavares,  Reinaldo  Braga,  Roberto  Carlos,  Ronaldo Carletto, 
Rosemberg  Pinto,  Sandro  Régis,  Sidelvan  Nóbrega,  Targino  Machado,  Temóteo 
Brito, Uziel Bueno, Yulo Oiticica e Zé Raimundo. (51)

O Sr.  PRESIDENTE (Álvaro  Gomes):-  Registramos  a  presença  de  51  Srs. 
Deputados.

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão.
Leitura do Expediente.
(O Sr. Presidente Álvaro Gomes procede à leitura do Expediente.)

OFÍCIOS

Da  Dep.  Fátima  Nunes,  comunicando  sua  ausência  da  sessão  no  dia 
11/04/2013,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.

Do Dep. Mário Negromonte Júnior, comunicando sua ausência da sessão 
no dia 22/05/2013, devido a compromissos assumidos no exercício do mandato 
parlamentar.
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PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. Joseildo Ramos:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Questão  de  ordem  do  deputado 

Joseildo Ramos.
O Sr. Joseildo Ramos:- Sr. Presidente, premido pelas circunstâncias, solicito 

uma verificação de quórum para a continuidade da célebre presente sessão.
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- V.Exª será atendido.
Antes  de  encerrar,  só  queria  informar  que  o  Movimento  Grito  da  Terra, 

promovido pela Fetag – Federação dos Trabalhadores na Agricultura, está fazendo 
algumas reuniões. Queria registrar que o movimento será recebido esta tarde pelo 
governador em exercício para tratar das questões da agricultura familiar, da reforma 
agrária e das questões relativas à seca. Hoje, pela manhã, eles estiveram em algumas 
Secretarias discutindo.

Portanto, queria fazer aqui este registro do Movimento Grito da Terra, dirigido 
pela Fetag, presidida pelo sindicalista Cláudio Bastos.

Há um pedido de verificação de quórum.
O Sr. Leur Lomanto Junior:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Questão  de  ordem,  deputado  Leur 

Lomanto.
O Sr. Leur Lomanto Junior:- Nobre presidente, deputado Álvaro Gomes, recebi 

agora quatro telefonemas de parlamentares que estão a caminho da nossa Assembleia 
e que têm ainda assuntos importantes a debater, pelo menos no pequeno expediente. 
Então,  solicito  a  V.  Exª  que  abra  o  tempo  de  15  minutos  para  que  os  Srs. 
Parlamentares,  que  estejam ainda  dispostos  a  trabalhar  nesta  véspera  de  feriado, 
possam vir aqui e fazer uso do pequeno expediente. Que abra o tempo regimental de 
15 minutos para que os Srs. Parlamentares possam marcar as devidas presenças.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- V.Exª será atendido.
O Sr. Joseildo Ramos:- Pela ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Pela  ordem,  o  deputado  Joseildo 

Ramos.  O Sr.  Joseildo  Ramos:-  Sr.  Presidente,  aproveitando  o  tempo que  está  á 
disposição, enquanto os deputados que estão a caminho, presos nos engarrafamentos 
frequentes  na  nossa  Capital,  gostaria  de  dizer  a  V.Exª  que  hoje  tomamos  um 
importante  encaminhamento  no  âmbito  da  Comissão  de  Meio  Ambiente,  cujo 
presidente está aqui presente, o deputado Leur Lomanto, quando fizemos chegar à 
Mesa, de maneira oficial, juntamente com a Liderança da Minoria e também com a 
concordância da Liderança da Maioria, a solicitação para que se implante o Programa 
Parlamento Verde aqui na Assembleia Legislativa.

Este programa foi  objeto de resolução cujo conteúdo ressalta a necessidade 
desta Casa tomar medidas urgentes, planejadas, no sentido de utilizar a sistemática da 
sustentabilidade na administração, na operacionalização, no cotidiano desta Casa. São 
ações  importantes,  o  programa,  efetivamente,  trabalhado  para  reciclagem  de 
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materiais, compostagem de tantos resíduos orgânicos existentes nos dois restaurantes 
desta Casa e em outros ambientes, a reutilização de águas servidas, a captação de 
águas  de  chuva,  a  colocação  de  painéis  de  energia  solar,  ou  seja,  uma  série  de 
providências que certamente virão a resultar não só num exemplo para toda a Bahia, 
mas acima de tudo providências que resultarão, certamente, em economia permanente 
para esta Casa.

Como aqui é a sede do Parlamento estadual, certamente essa iniciativa colocará 
esta Casa como pioneira de uma iniciativa dessa natureza, dando exemplo de que é 
possível ter atitudes administrativas no âmbito da sustentabilidade, e também faz com 
que  este  Parlamento  sirva  de  exemplo,  principalmente  para  administradores, 
principalmente para empresas, mas acima de tudo para os jovens baianos, para as 
futuras gerações.

Portanto, acredito ser compromisso tanto da Oposição quanto da Situação, ou 
seja, de todo o conjunto dos Srs. Deputados e Srªs Deputadas para que, de fato, esse 
projeto de resolução possa vir a ser implementado em benefício do exemplo para toda 
a Bahia, mas também em benefício dos cofres do Poder Legislativo do Estado da 
Bahia,  que,  certamente,  terá  condições  outras  a  partir  de  medidas  relativamente 
simples, mas que precisam de projeto de engenharia, que certamente terão lugar num 
breve tempo.

Fomos recebidos pelo presidente desta Casa, que imediatamente nos remeteu à 
Superintendência  de  Administração  e  Finanças  desta  Casa,  afim de  que  tome  as 
medidas cabíveis no sentido de estudar a viabilidade de implantação desse importante 
programa que denominamos de Parlamento Verde.

É com essas atitudes, Sr. Presidente, que nós poderemos esperar,  não tenho 
dúvida, que outras sedes do Parlamento, nos três níveis de governo, sigam os passos 
desta Casa, em benefício das futuras gerações e em nome da sustentabilidade e da 
preservação dos recursos ambientais do nosso Planeta e do nosso Estado, o Estado da 
Bahia.

Então, eu gostaria de parabenizar a todos que fizeram a discussão no âmbito da 
Comissão  de  Meio  Ambiente  e  das  Lideranças  que  representam a  totalidade  dos 
deputados  desta  Casa,  que  se  apresentaram  sensíveis  a  esta  causa  e  estão 
representando, como disse, o conjunto de todos os deputados para tomarmos pé e 
encaminharmos  uma ideia  de  tamanha  dimensão  e  de  importância  para  todos  os 
baianos.

Obrigado, Sr. Presidente.
O Sr. Leur Lomanto Junior:- Pela ordem, Sr. Presidente
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Pela ordem, o deputado Leur Lomanto 

Junior.
O  Sr.  Leur  Lomanto  Junior:-  Sr.  Presidente,  deputado  Álvaro  Gomes,  eu 

gostaria de me associar ao deputado Joseildo Ramos e aproveitar a oportunidade para 
parabenizá-lo pela iniciativa que teve no ano passado de apresentar um projeto de 
resolução a esta Casa instituindo o Parlamento Verde.

Realmente, hoje estivemos com o presidente da Assembleia, deputado Marcelo 
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Nilo,  que  se  colocou  à  disposição  para  verificar  o  que  for  necessário  para 
implementação  do  Parlamento  Verde.  A Assembléia  Legislativa  terá  uma  grande 
oportunidade de dar um grande exemplo para a sociedade baiana e para a sociedade 
brasileira com relação às preocupações ambientais, com relação à redução de custos 
para nossa Casa. Acho que é um grande avanço, realmente, que a nossa Assembléia 
vai realizar com a implementação do Parlamento Verde nesta Casa.

Gostaria  de  aproveitar  a  oportunidade  e  pedir  a  V.Exª  que  retire  a  minha 
solicitação do prazo determinado, porque, pelo que consta, os deputados que estavam 
vindo para cá estão no engarrafamento, não vão conseguir chegar a tempo, então, não 
há necessidade que decorra o prazo regimental. Então, solicito a retirada do tempo 
que eu pedi a V.Exª.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- V.Exª será atendido.
Quero só, nobre deputado, passar uma informação, porque há alguns deputados 

que estão nos gabinetes: discutimos aqui o envio de uma delegação de deputados a 
Cuba, para conhecer a realidade cubana.

O  Sr.  Leur  Lomanto  Junior:-  Deputado,  só  um  aparte  a  V.Exª.  Se  tiver 
garantido que o nosso grande Fidel Castro vá receber essa comitiva de parlamentares, 
eu acho que V.Exª  pode incluir  o  meu nome,  porque seria  um grande prazer  ser 
recebido  por  Fidel,  em Cuba.  O Sr.  PRESIDENTE (Álvaro  Gomes):-  Olha,  sem 
dúvida, nós teremos contato com o governo cubano, e V.Exª terá a oportunidade de 
conhecer o sistema político de Cuba nos diversos setores.

Eu pediria aos deputados que estão nos gabinetes nos ouvindo, os que estão 
aqui presentes, estamos discutimos para que uma delegação de deputados visite Cuba, 
aliás, na legislatura passada, tivemos uma delegação composta de 10 deputados que 
visitaram  Cuba.  Eles  conheceram  a  realidade  de  lá  em  diversos  setores:  saúde, 
educação,  turismo,  economia.  Todos  os  deputados  retornaram  com  uma  boa 
impressão do sistema socialista  de  Cuba.  Então,  agora,  por  solicitação  de  alguns 
parlamentares, nós estamos organizando uma nova delegação a Cuba. A data já está 
marcada, de 18 a 24 de julho, no recesso, portanto não tem problema da dificuldade, 
da ausência, aqui, nas sessões plenárias. E eu também devo esclarecer que embora 
seja uma delegação oficial,  organizada de comum acordo com o governo cubano, 
com a embaixada de Cuba, cada parlamentar vai arcar com suas despesas, ou seja, as 
despesas  dessa  viagem  serão  custeadas  por  cada  parlamentar.  A  Assembleia 
Legislativa  não  vai  pagar  passagem,  hospedagem  aos  parlamentares  que  irão 
participar dessa comitiva.

Eu pediria aos nobres deputados que confirmassem os nomes.  Nós fizemos 
uma pré-confirmação e  cerca de 30 deputados se dispuseram a ir,  mas agora é o 
momento  da  confirmação  definitiva.  Solicito  a  confirmação  para  que  possamos, 
organizar a comitiva, a infraestrutura, a programação. A ideia inicial é conhecer a 
realidade nos setores da educação, saúde, esportes, cultura, turismo e economia.

Portanto, eu sou o responsável pela organização da delegação e por isso estou 
pedindo aos parlamentares confirmarem sua participação, porque é uma viagem de 
suma importância para todos nós.
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Considerando  a  questão  de  ordem  dos  deputados  Joseildo  Ramos  e  Leur 
Lomanto, e considerando a presença de apenas cinco Srs. Deputados, em função das 
atividades no interior  e de várias outras atividades em outras localidades,  declaro 
encerrada a presente sessão.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço  
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.
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